

〈二〉暫時治標的紓解方法

主要思考方向：1.降低壓力源 2.增廣心智。

當我們感到壓力時，多數人立刻會想到降低壓力的來源或者暫時避開壓力的源頭來紓解壓力；但有時不一定能改變壓力的源頭，因此，增長自己的心力與智慧，才是真正的究竟解決之道。是故切莫自我欺瞞，漠視事實的存在，而因循苟且；要知道拖延逃避，壓力並不會自然消失，只會有如滾雪球般越滾越大。

不過當心智不足時，還是「惹不起而躲得起」的好，短暫的離開壓力情境，紓緩了身體的不舒服與焦慮的感受，才有機會增廣心智，事情反而更容易處理。有時我們無法事情處理，多數只是因為自己慌了，所以暫時的轉移壓力的焦點，藉由專注、放鬆的活動，令心平靜、安寧而得到休息，乃至提升心的勘能性，讓自己整理一下，再重新面對。

值得注意的是，紓緩壓力的方法不要依賴過多的外在條件，而且有時必須量力而為，切又因此莫創造新的壓力源。

可以暫時紓緩壓力的方法：

- 1、求助與醫療
- 2、轉移負面消極的想法
- 3、區隔壓力的累積，隨時整頓心情，避免累積壓力
- 4、放鬆：學會如何改變自己，在現有環境下，做最大的放鬆。尤其在即將面對有壓力的事之前，進行最大的放鬆
- 5、不要過勞，休息與睡眠。
- 6、運動、飲食的調整。

這樣的順序是依照壓力由重而輕的編排，不過如果就行為、認知、情感的調整簡易度，則可將 1.2 互換，3.4 互換，不過可以依個人需求來決定其順序

求助與醫療

求助

其實多數的人在壓力下只想找人傾訴談心，為情緒找到宣洩出口，需要的只是聆聽、陪伴及分享。如果自己無法舒緩解壓力時，應儘速尋求所有可以找到的社會資源（見附錄），不要諱疾忌醫，以免其破壞力繼續擴大。所謂的社會資源不僅包括讓你能信任、能傾吐、能感受到被關心的情緒支持；也包括了有形的資產資源，如提供工作機會、給予借款；以及訊息的資源，如提供建議、給予回饋等。身邊的家人、朋友、同事，常是最可靠也最方便的資源提供者，宗教師、老師、長輩、有經驗的過來人也常能提供有效的協助，專業的心理諮商或社會福利機構，不僅有專業的工作人員可以提供諮詢，有時也會提供有形的協助。總之，

千萬不要單打獨鬥，陷自己於孤立無援的情境之中。專業處理，如醫師、諮詢專家等，引發災難反應。

在我們的社會裏，有兩股明顯的心理輔導資源正不斷地發揮它們的功能，一是以理性為基礎，由精神醫學、心理輔導與社會工作的專家，依賴西方知識文化而建立的專業助人機構，例如：各社區心理衛生中心、社區社會工作、心理諮詢中心及社會福利單位；一是以本土的社會民俗為基礎，藉鄉土文化自然衍生的知識而建立的民俗輔導，如：各廟宇、乩童、道士、算命、地理師等民俗系統。這兩股資源各擁有其信徒，各取所需，但在基本理念與行為態度上，卻不斷地發生摩擦，使彼此之間的隔閡日形擴大。

從專業輔導者的立場來說，他們有上千個理由反對民俗心理輔導的做法，可是仍然惑於為什麼還有成千上萬的民眾求助於民俗儀式，如作醮、祈神、請乩童等。其實民俗心理輔導一定有其特殊的地方吸引了無數的國民，應該好好加以研究一番，而不能僅是口頭上反對民俗。

「心理疾病」一詞是西方精神醫學首創的術語，中國人只有少數詞彙來描述它—像「發瘋」、「癲瘋」等語。然而，中國人精神病症的現象並不異於西方人，但由於「文化認知」的結果，對精神疾病的解釋就大不相同。中國人本來就有自己的安心之道，並不一定要將西方的心理學本土化。個人以為，西方專業的心理諮詢處理壓力的方式，有時藉著發洩情緒，尋求刺激只會將事情弄得更糟，壓力更大；而一般心理諮詢其實也有下列不足之處：

- 1、涉及個人隱私，因此不願求助專業。
- 2、心理諮詢師嚴重不足。(民國五十八年至九十四年臨床心理師為止，共五百三十三名，諮詢心理師共七百零三名。)
- 3、心理諮詢仍屬於高消費品。
- 4、如果諮詢師基本動機是累積財富，而不是提供服務，怎麼能待病如親？又怎麼能取得個案的信任？
- 5、很多所謂專業的諮詢師有時刻意表現出一些不必要的社交修飾、角色的扮演、或是虛張聲勢，裝腔作勢，反而令人覺得像在演戲一般的虛情假意，而不易得到信任。
- 6、諮詢師有時會看不見下列的一些盲點：
 忽略對方的感受或重要訊息；
 害怕對方的某類情緒；
 無法接受對方的價值觀與自己不同；
 無法接納個案的性格特質；
 對討論的議題有所擔心；
 害怕捲入個案的故事而靠邊站(take side)。
- 7、基於心理諮詢師本身的素質、理論基礎、技術實踐以及經驗的不足，且龍蛇混雜，不容易找到好的心理諮詢師。

8、心理諮詢，談不到生命的深處，或許能夠分析到心理上的盲點，但是多數無法幫助患者增長面對壓力的能力。

其實心理諮詢師是傳統的一部分，不只追溯到近代的心理治療祖師佛洛伊德和榮格，還有他們的祖師--尼采、叔本華、齊克果，更應該追溯到、柏拉圖、蘇格拉底、蓋倫（Galen，130-200，古希臘醫師）、希波克拉底，耶穌、佛陀以及所有宗教導師、哲學家和醫師，他們有歷史以來，就在照顧人類的心理。

對我來說，心理諮詢與指導禪修並沒有多大差別，大多數需要別人幫助，只是為了要化解他們的心理、情緒的糾纏而已。只要試著去了解他們的生活、心理情緒、問題，然後找出他們卡住的地方；進而幫助他們看清自己的問題。人們都是獨特的，可以說是沒有一條適合於任何人的固定公式或理論。但無論如何，都必須藉著禪修來提升心智才能解決問題！

一位禪修導師或心理諮詢師首先一定要很深入地了解自己，在自己情緒混亂糾纏時，一定要能察覺，並隨時保持它的正知正念！他們的生活是一種為人類服務的生活，這個專業需要非常艱鉅、永無休止的自我檢視與內在工作，除此之外，更要站在大悲心、同理心的立場，自他互易，才能進入對方的世界去體察與感受。要以一種較深入的方式來了解每一個人；在指導方面要能隨順對方的機緣，對對方的情緒抱持開放與瞭解的態度，才能在當事人敘說其故事時，適時地反映與接納其情感。他們也必須具備深廣的悲心與耐心，因為目的是要利益對方，所以從不以高標準或自己認為好的價值，去操控、逼迫對方來取得進展，而令人產生一種不勝任或不愉快的感覺。一定要了解對方「原本所在的地方」而允許對方從那兒開始，以他的步調探索其問題，而不是從對方「應會在的地方」開始。當個案顯現軟弱無助時，自己也能接納而不會有要快、要完美的壓力。

六十年前，佛洛伊德認為治療師常常接觸病人原始而受到壓抑的問題，他將之比擬成暴露在危險的放射線之下，所以勸治療師每五年要再去接受一段精神分析。的確這是種要求甚高的行業，他們必須能忍受工作中無法避免的孤獨、焦慮和挫折，如果沒有佛法戒定慧的滋潤是很難達成的。但智中認為五年太久，應該每天至少修學五次四念住及慈心觀，才能保持自己正知正念的覺照能力與自他互易的悲心。

傾聽不是保持沈默，而是仔細聽聽對方說了什麼、沒說什麼，以及真正的涵意。**傾聽**也不是指說話或發問；通常我們會急於分享自己的經驗，或詢問對方問題，以為這樣就是**傾聽**該有的姿態。然而，所謂的**傾聽**，應該是用我們的眼、耳和心去聽對方的聲音，同時不急著立刻知道事情的前因後果。我們必須願意把自己的「內在對話」暫拋一邊。所謂的「內在對話」，是指**傾聽**的同時，在腦海中不自覺進行的對話，包括動腦筋想著該說什麼、如何回應對方的話，或盤算著接下來的話題。

有時後續診療必須建立在，患者對諮詢師產生信心上。取得信任也類似安慰劑：為什麼大家要去看專家和名醫？如果你到一個非常專業，口碑又很好的診

所，醫師，接待人員都很專業，態度又和藹可親，又有美國的文憑、證書、執照，處處暗示了情況可望好轉的氣氛。這種適當的安慰劑除了令患者升起信心，更具備了一些療效。但是從佛法的戒定慧、大悲心中來四攝法，布施、愛語、利行、同事，才是真正取得信任的關鍵！

另外有些人當心理壓力過大時，會去看精神科醫師而過度依賴藥物，這些藥物，或許能作為暫時救急之用，但是長期服用，不只會壓抑及混淆感覺，還可能會引起危險的反應。面對壓力，即使這意味著要經歷痛苦的情緒，人們應該要擁有的是清晰的大腦與心智，但是這種 **physiological** 的作法，會讓我們依賴外物而喪失本能，會破壞我們的生理及心智，終而沉迷上癮而不能自拔。藥物除了在生理上對肝腎有不良的副作用，更會使你很難知道自己真正的感覺是什麼，會變得很難斷定自己的感受以及找出感覺的來源，它會使我們的基本情緒訊號變得遲鈍混淆。

我們的情緒反應有賴我們的大腦功能，大腦是個複雜而脆弱的器官，可輕易因藥物的重擊而紛亂。有時帶給我們錯誤的「正面」訊息，如人工快感或陶醉感，事實上卻在不滿或挫折狀態中，甚至面臨巨大危險。有時帶給我們「負面」訊息，讓我們覺得沮喪、失望、情緒不佳，甚至有自殺衝動或暴力傾向。

(詳情請參考台灣新新聞出版之「**爲藥瘋狂**」一書)

見證者的話

關於這本**爲藥瘋狂**，對於我在擺脫精神科藥物的毒害真的是生命中的光明。

過去的我服用精神科藥長達 4 年之久，我記得第一次使用藥物時是在我大學三級的一個晚上，那個時候我因為很想兼顧工作與學業和自己的感情而拼命日以繼夜的努力做事，我雖然在讀成功大學白天有課業要上，但是課業之餘我也兼了一分傳銷的事業，因為對於未來美好生活希望的憧憬我將所有時間投注在推銷，發展組織，演講與談生意，那時我有一個感情的對象，我受到他的影響很大，譬如說事業順利業績很好時，我的情緒很高，但是再遇到那位對象時心情隨即馬上掉到最低點，因為我那時常被他壓抑我的情感以致無法宣洩，一開始這種現象不太大也不容易影響到我，但是漸漸的累積情感負荷積壓太深，當我在生活各方面很順利時，卻馬上被感情的殺傷力傷到最深，後來幾乎天天在睡前都是哭著入睡，只因為無法與對方溝通的痛苦壓著我，只有等到睡著了才可以忘記這一切，但是一醒來隨即又陷入無法呼吸的感覺，因此那時的我根本找不到出口，我就日復一日的在這樣的苦裡折磨，後來終於情緒變化太大，家人父母也感到不對勁，因為我會一下子情緒過於高昂，一下陷入人生毫無希望的慘境，當然也影響父母很深，因為他們不時需面對我時好時壞的情緒變化，讓父母不得不求醫了解我的狀況，後來那天晚上他們帶我到台中榮總的精神科求診，竟被診斷為躁鬱症，因為醫師

說我的情緒一下子很高一下子又很低，這是屬於躁鬱症的情況，但是其實是我生活的問題無法處理而引起的心情高低起伏不定，那時是晚上約 12 點我吃下了生命中的第一顆精神科藥物，立即我就昏倒了 3 天之久，可見得藥效之強，後來醒來我只記得頭腦很不清楚，有行動上的困難，要記的東西都記不起來，甚至要表達的東西都說不出來，我要擠出我要到樓下看電視這樣的言詞我都覺得很累，而且會結巴，當然這是我個人的感受，家人卻說這一下子就會過去，沒錯，我後來一年內是花了很大的氣力再恢復自己這方面的能力，但是仍是感到很不如從前，過去我可以在陌生人面前侃侃而談，但是現在連面對人都會怕，這樣子的感覺再吃完藥之後就都一直留在心中，但是卻是沒有人能理解，當時我的狀況雖然有看起來被藥物穩定住了，但是我仍覺得我的生命力，記憶力，創造力，活力都沒有了，我只覺得是在一天拖著一天生活，因為我始終找不到人生的方向，我過去的熱情不見了，敏銳的思考不見了。這吃藥的四年間，我心中常常非常痛苦，因為我總覺得與他人溝通時有很大的隔閡，我有時無法了解別人的感受，我一直覺得很奇怪，因為我仍會情緒很低，而且又常因感情的問題使我非常不穩定，只能再住入精神科醫院，被關在裡面 1 個月之久沒有自由，且每天被餵藥，我進出精神科醫院多達六次之多。但是我只覺得自己的狀況越來越差，好像生命的蠟燭快燒完了。後來我真的對生命很絕望，直到我遇到為藥瘋狂這本書，我發覺太多的真相了，原來精神科藥物根本是實驗用的一種醫學，甚至醫師們本身也不能證實這種藥物對大腦影響的有效性，而且藥物對於人體的副作用真的是太多太多，不能只看到藥物短期的好像好轉的反應，其實後來對一個個體的影響實在太大了，我就有很深切的體會，這本書所提到的各種現象簡直是直接描述我的精神科用藥史，後來我才知道原來我暗自停藥時會出現的情緒高昂，亢奮的現象是因為藥物戒斷的反應，這有如使用安非他命毒品一樣，一樣也會產生戒斷症狀，但是人們卻不曉得也忽視精神科藥物的戒斷反應，其實很多精神科藥物的成分是歸類為毒品的，像是一些鎮定劑，亢奮劑，竟然以這樣的藥物來做治療病人，其實我看了很多各種藥物的副作用，我就覺得很可怕，竟然治療憂鬱的藥物在停藥時會讓人想自殺，太多的資料在這本書裡頭，況且，寫這本書的人也是一位精神科醫師，我想他自己也是很清楚這樣的方式對人體根本上是無效的。他寫的是很客觀的在剖析真正使用藥物的病人他們實際上在生活上的變化，我想是很值得提供大眾來做參考，去清楚精神科藥物真正的實際狀況，再決定是要用藥物來”幫助”自己的親友還是來讓他的生活真正失去希望找不到出口，像我一樣。我是吃了 4 年之久，但是我目前已經停藥超過一年了，我都覺得自己很穩定，而且精神越來越好，而且真正能發揮自己的活力，就像那時做事業一樣的衝勁，這是我在吃藥時無法真正感受到的生活狀態，我這時才了解原來藥物對我是不必須的且無益的，這本書真的幫助我很多，且讓我能去對我之前所破壞的人際關係重新做修復，且讓他們知道精神科根本上是無法幫助人們的。且只會讓一個人更不

穩定更迷失，現在的我真的可以重新控制我的情緒，專心做我的事情，讓周遭的人感到安定，這才是原本的我，我想我會越來越好的，因為我知道真相了，請大家一定要了解精神科藥物背後的事實，不要讓這東西毒害了你或是你的親人小孩一生了，因為醫師都是建議要吃一輩子的，因為他根本沒有能真正處理你生活的方法，只能這次吃藥沒用，就請你再換換其他藥物看看，一下子我與女分手很難過診斷是憂鬱症，一下子又我很想揍我女友又很傷心是躁鬱症，後來他欠我錢我打她不還我也不是，又很想打他也不是又是精神分裂症，這樣的試驗科學你真的能信嗎？還是你看到了所有的副作用以後你還會敢用它嗎？你要你的孩子變成只是機器人嗎？你希望你的孩子眼神總是泛著呆滯嗎？希望大家可以去看看藥物影響下真實社會的情況，陳國華自殺了，幫助大S，倪敏男過的精神科醫師為什麼會落得這樣的下場，他的床前還留著他開給自己的憂鬱症藥物，這顯示著什麼警訊呢？請大家正視這個問題吧！

思考問題 4：如何依據佛法中之四食觀念，具體歸納演繹出各種舒緩調適之替代醫學療法。例如：按摩，芳香，音樂，色彩治療，主要是身心放鬆

依據佛法四食中悅意觸食之觀念，可具體歸納演繹出各種舒緩調適之替代醫學療法。例如：按摩，芳香，音樂，色彩治療，

悅意觸食是讓人觸對於六識（眼識、耳識、鼻識、舌識、身識、意識）順情之境而生喜樂以資益心身

瑜伽九十四卷十七頁云：有四種法，於現法中最能長養諸根大種。云何為四？一者氣力，二者喜樂，三者於可愛事專注希望，四者氣力。喜樂、專注、希望之所依止，諸根大種，并壽并暖安住不壞。如是四法，隨其次第當知，別用四法為食：一者段，二者順樂受觸，三者有漏意會思，四者能執諸根大種識。當知此中，段與現法氣力為食。由氣力故，便能長養諸根大種，能順樂受諸有漏觸，能與喜樂為食。由喜樂故，便能長養諸根大種。若在意地能會境思，名意會思，能與一切於可愛境專注、希望為食。由專注、希望故，便能長養諸根大種。由能執受諸根大種識故，令彼諸根大種，并壽并暖與識不離身為因而住。是故說識，名彼住因。由彼故，氣力、喜樂、專注、希望依彼而轉。如是四食，能令已生有情安住。